

# 竹葉香精・驚艷創舉



由新鮮竹葉粹取出的香精

繼竹炭產業每年創造 20 億元的產值之後，林務局再接再勵，利用新鮮竹葉開發出「竹葉香精」及「竹香飲料」，預估將可創造 30 億元的年產值。目前全案已經進入技術轉移階段，民眾最快下半年就能在市面上購買到最天然的健康好水。

林務局局長顏仁德表示，竹子在台灣隨處可見，種類更是百百種，用途也是大不相同，其中竹葉大概只用來製作竹掃帚、包粽子等，並無經濟產值可言。但林務局研發團隊在歷經 1 年多的努力後，已成功透過高科技的技術，讓原本要廢棄掉的竹葉搖身一變，成為高經濟價值作物，估算平均 1 公噸的竹葉能萃取 75 公斤的竹葉香精，並製成 25 公噸的保健飲品，預期竹葉香精調製成的飲品推出後，每年

可以創造出 30 - 50 億元的產值。

台灣大學食品科技所所長葉安義說，將竹葉裡大量黃酮類化合物、生物活性多糖以及其他抗氧化成分萃取出，並添加在飲品中，為全球首例。他說，利用竹葉香精調配出的包裝水、飲料等，聞起來有青草香，喝起來有茶回甘的口感，而竹葉抗氧化的功能，更讓飲品兼具有美味和保健的雙重功效。

林務局表示，竹葉香精開發成功，有助提高竹葉附加價值，另一方面，若經適當經營管理及善加利用竹林，更能促進水土保持與森林永續發展，對產業發展及保育均有正面幫助。未來，林務局也將繼續研創多樣化產品，為竹產業轉型與升級再度開啓新頁。

竹葉香精保健飲品



# 安康專案奏效・漁民受惠支持

文圖 | 陳建智

中華民國養殖漁業團體為感謝政府實施安康專案奏效，讓低迷已久的養殖水產品價格止跌回升，特別於 1 月 17 日拜會農委會，並發表「反走私、愛本土」宣言，呼籲消費者支持本土漁業。



農委會副主任李健全與國內養殖漁業團體代表共同發表健康魚食新宣言

96 年 1 月 15 日止，主要養殖魚種的市場平均交易價格較去年同期上漲 10 - 20%。對於政府強力取締來路不明的漁獲，養殖漁業團體明顯感受到政府的照顧。農歷新年即將到來，業者允諾一定會充分供應衛生安全品質好的漁

養殖漁業發展協會理事長陳昌盛說，安康專案實施後，自 95 年 11 月 1 日至

產品，滿足消費者年年有「餘」的需求。